

# 美国高校 日趋“中国化”

## 去年中国赴美留学生超30万 占美高校国际生总数近1/3

谈起美国校园,几年前美国舆论的一大话题是“亚裔化”,如今讨论焦点变为“中国化”。据美国国际教育学会的数据,中国赴美留学生近年来连续以两位数百分比增长,2015年超过30万人,占美国高校国际生总数近三分之一。这使中国留学生成为一个不容忽视的群体,他们深刻影响着美国大学校园经济、人文氛围甚至教学模式。



2015年5月20日,几名来自中国的国际学生在美国哥伦比亚大学毕业典礼上。  
新华社发

### 州政府和大学: 中国学生=财源

面对这股留学生大潮,喜笑颜开的首先是州政府和公立高校。因为州政府对本州公立大学给予财政支持,而扩招留学生让州立大学富了起来,不但州立大学有钱扩建,还给州政府省下一大笔开支。

以俄勒冈州立大学为例。据《华尔街日报》报道,面临州财政预算削减,该大学10年前决定招收更多国际学生以增加收入。这一政策执行后,州政府过去5年平均给每名在校大学生的拨款下降了45%。为更高效地招收国际学生,俄勒冈州立大学2009年联合一家英国公司办起了预科班,效果显而易见。2008年至2015年,这所学校的国际学生人数从988人增长到3300人,同时新聘了许多终身教授,学生总人数也从1.9万人增加到2.9万人。

美国全国广播公司报道,在美国,教育是一门“生意”,中国留学生则是“大客户”。2013至2014学年,中国留学生为美国经济贡献了268亿美元,高额学费是其中一大块。艾奥瓦州立大学大四学生孙凤泽介绍,在美国,自费留学生需缴纳比州内生源高两三倍的学费,在艾奥瓦州立大学,根据专业热门程度不同,本州生源每年学费为3000至4000美元,而留学生每年学费高达1.2万至1.4万美元。

相比美国学生,国际学生学费贵且享受奖学金的比例小。据孙凤泽观察,她周围60%的美国同学享有全额或半额奖学金;而在中国留学生中,本科生几乎全是自费,研究生一般靠给导师打工挣点学费,能拿全奖的一般都是博士生。

### 美国大学教师: 教学目标受拖累

中国留学生越来越多,却遭遇大学教师“吐槽”。一些美国大学教师反映,部分中国留学生难以融入班级,跟不上课程进度。这些中国留学生不适合在美国接受高等教育,以至于教师不得不为他们而调整授课内容和教学目标。

在纽约大学教授中国历史的卡尔直言不讳地说,中国留学生是她授课的一大“负担”,她不得不为他们能听懂讲课而做出改变。在她看来,很多中国学生水平完全不够格。“他们几乎不懂如何理性分析一段文章是什么意思,要达到理性思考或写作的基本要求很难。”俄勒冈州立大学的格拉哈姆教授有同感。他说,在这所高校的会计学研究生中,中国留学生人数已超过美国学生,“我还应坚持原先的教学目标吗?还是做些调整来适应中国学生的水平呢?”

据曾在艾奥瓦州求学的俞少尘观察,一些美国大学在扩招后,虽然同时增聘了教师,但师生比例仍有下降,新聘老师往往被安排给大一、大二学生上课。总的来说,授课质量会受一定影响。孙凤泽说,一些美国教师对中国学生印象不太好的原因,还在于一些人把国内不良习气带到了美国,最典型的就作弊和代考签到。

此外,有舆论认为,考虑到中国留学生占全班人数的比例,美国教师调整教学内容和方式合乎情理。至少从中国留学生的角度看,他们花了大价钱来美国“买”教育,某种程度上,得到“量身定做”的教育也在情理之中。

### 择校新趋势: 逃离州立大学

大批中国留学生涌入美国校园,大学城变成了“中国城”,对于中国留学生来说也是一种冲击。

“中国人本来就爱‘抱团’,人多了,不少人更觉得可以一块吃好、穿好、玩好、喝好了。”俞少尘说,“而对于那些想走出中国人圈子、更好地了解美国社会的学生,他们最初的动力客观上也会被这股潮流给冲淡。”一名姓范的留学生告诉《华尔街日报》记者,2013年到美国以来,他只交了两个美国朋友,一个是前室友,另一个是通过网络认识的当地酒吧员工,“来美国之前,我想结交很多美国朋友,不过到了这里才发现,语言和文化差异的确是问题。”

美国“教育无国界”组织创始人、艾奥瓦州华人协会执行主席燕晓哲说,从某种意义上说,美国大学用中国学生的学费搞人文环境建设,越来越有钱的学校扩大了对弱势国家留学生的招收名额。反观中国留学生,在多元化环境中仍沿袭“故步自封”的习惯,学习上不善于课堂讨论和小组作业,业余时间不喜欢加入学生社团,也不擅长找志愿活动和社会实践来丰富自己的简历。

俞少尘2007年决定来美留学时,再三考虑后,选择了规模较小的私立德雷克大学,因为不希望扎到州立大学的中国学生堆里。现在,州立大学的中国学生也有一些人考虑转校,他们表示,不想在跨越半个地球后仍感觉像是在国内上学。逃离大城市和知名公立大学,似乎成了留美中国学生择校的新趋势。据新华社

## 蝶泉湾小区得到业主詹伟光赞许

# “她让我找到家乡的感觉”

近日,蝶泉湾小区业主詹伟光来电,向齐鲁晚报海南看房团和带团记者表示感谢。“作为‘老济南’,我70多年不曾离开,近几年环境问题一直是济南的一块‘顽疾’。之前没有考虑过去异地养老,在亲朋好友的推荐下跟随晚报前往海南,百闻不如一见,在这里我找到了在家乡的感觉。”詹伟光说。

### 坚持己见, “老济南”最终被触动

今年年初,詹伟光的家人通过齐鲁晚报了解到蝶泉湾项目信息,决定带老人去看看,选套房换个好的环境养老。当时詹伟光极力反对,并表示,“哪还有比自己家更舒服的地方,跑大老远去养老,不合适。”但是最终在家人的一再劝说下,随团前往蝶泉湾。一路上环境和空气的差异变化,让詹伟光的态度慢慢发生转变,社区的体验中心彻底让他放下了对“异地养老”的戒心。“当时还抱有怀疑,可是一过来,就非常喜欢这里的居住氛围,五指山的空气和环境都非常好,小区环境也很漂亮,早晨起床从窗户往下看,看见门口热闹的早市,再加上小区里很多山东朋友作伴,感觉像在济南一样,一点也不觉得陌生。”

詹伟光表示,随着自己年龄的增大,平日里的娱乐项目就是打麻将,和三五个朋友钓鱼,当记者问及接下来居住打算时,他说:“我和老伴现在退休都有时间,像环境这么好

的地方确实不多了,老家没其它事情,我们就打算在这里长住了。”

### 突破传统, 山东人置业海南已成潮流

业内人士指出:“像詹伟光这样的人不在少数,离开生活了几十年的环境,肯定有所不适。但因为雾霾加重或感身体不适,让这一部分人不得不考虑更好的居住养生环境。而重汽作为本土开发商,在理解客户需求的基础上,在海南打造了一个专门为山东人养生的项目,备受山东购房者青睐。”

据悉,位于海南岛五指山市的重汽蝶泉湾目前全部现房发售,社区景观都已成熟,生活配套十分完善,为了更好的服务新老业主,特别引进济南鱼翅皇宫大酒店厨师成立“业主食堂”为大家提供养生餐饮服务。近年来,教育、医疗、科技方面的专家购买了海南一多半以上房产,据了解,目前蝶泉湾90%的业主都是山东人,这里也被业主们习惯性的称为“山东人在海南的家”。

(楼市记者 张原硕)



各种名贵树种在蝶泉湾小区随处可见

5月27日去海南!  
第二十四批海南看房团预约报名中  
预约电话: 0531—87505777/851 96595

齐鲁晚报购房俱乐部成立于1998年,帮千万购房者圆了购房梦,海南看房是齐鲁晚报的延伸服务之一。活动自开展以来,已成功帮助600余家庭实现海南置业梦想。目前,第二十四批海南看房团正在预约报名,您还可加入齐鲁晚报海南购房俱乐部,了解更多海南置业相关问题。

官方QQ群: 459112578,我们期待您的加入。



蝶泉湾小区业主联欢会合影